

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по
средамъ. Цѣна за годъ 5
руб., съ пересылкою.

№ 36.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей, при Пермской ду-
ховной семинаріи, въ Перми.

10 Сентября 1869 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Отчетъ Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ (продолженіе).—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Умершіи.—Служенія Его Пресвященства.—Объявленіе и приглашеніе.

І. ОТЧЕТЪ

Общества возстановленія Православнаго Христіанства на
Кавказѣ, за 1868 годъ.

(Продолженіе.)

17 мая. На другое утро, прощаясь съ хозяйкою, просилъ ее словомъ, дѣломъ и всѣми средствами, подавать примѣръ вѣры и христіанской жизни новокрещеннымъ и особенно между женщинами вліяніемъ своимъ содѣйствовать распространенію православія. Изъ Хопи, чрезъ полтора часа ѣзды, пріѣхали въ село, или общество Дюрубшъ, населенное также большею частію новокрещенными. Здѣсь нѣтъ также церкви, но есть по крайней мѣрѣ, священникъ. Предъ домою, занимаемымъ священникомъ, встрѣтила насъ небольшая толпа, состоявшая исключительно изъ взрослыхъ мужчинъ, христіанъ и магометанъ. Говорилъ наставленіе христіанамъ о томъ, какіе они дали обѣты Богу въ крещеніи и какъ они должны исполнять ихъ, иначе крещеніе вмѣсто спасе-

ніа послужить имъ къ большому осужденію. Магометанъ убѣждалъ присоединиться къ христіанской вѣрѣ. Когда кончилъ поученіе, одинъ изъ слушателей, который былъ лучше прочихъ одѣтъ, и какъ оказалось, былъ выборный народный судья, благодарилъ меня за наставленіе отъ лица не только христіанъ, но и некрещенныхъ, которые, прибавилъ онъ, къ немалому моему удовольствію, хотя теперь не наши, но безъ сомнѣнія, скоро будутъ наши—по вѣрѣ.

Закусивъ немного въ домѣ священника, мы отправились далѣе и по полудни прибыли въ село Апы. Здѣсь, на обширной полянѣ, предъ небольшою деревянною церковью было собрано очень много народа, какъ христіанъ, такъ и магометанъ. По совершеніи молитвословія въ церкви, я вышелъ на церковную галерею; народъ стоявшій полукружіемъ, на полянѣ, подошелъ поближе и я съ балкона долго бесѣдовалъ сначала съ христіанами, а потомъ съ магометанами. Кромѣ общихъ наставленій, необходимыхъ для всѣхъ новокрещенныхъ и еще не утвержденныхъ христіанъ, я какъ здѣсь, такъ и во всѣхъ другихъ мѣстахъ, касался тѣхъ языческихъ вѣрованій и обычаевъ, которые укоренены между ними, напирѣнь суетвѣрный страхъ и поклоненіе грому и молніи, которыхъ считаютъ за какихъ-то боговъ, молятся имъ и приносятъ жертвы; человѣка, или скота, убитаго громомъ, не хоронятъ, а поднимаютъ въ корзинѣ на дерево, празднуютъ тотъ день, когда это случилось и проч.; я выставилъ имъ все ребячество такихъ обычаевъ, объяснилъ имъ, что громъ такое же простое, природное явленіе, какъ вѣтеръ, дождь, снѣгъ и проч., созданное Богомъ; я сказалъ имъ также, что напр. выстрѣлъ изъ пушки не менѣе страшенъ и удивителенъ, чѣмъ громъ, однакоже они почли бы безумнымъ того человѣка, который сталъ бы молиться пушкѣ.

18 мая. Переночевавъ въ домѣ А. Шервашидзе, близъ церкви, на другой день, въ субботу, отслужили обѣдно рано утромъ, ибо къ вечеру нужно было посѣтъ въ Сухумъ. Въ церкви были и женщины съ дѣтьми. Послѣ литургіи объяснилъ дневное евангеліе народу внѣ церкви, ибо внутри, по тѣснотѣ, не всѣ помѣщались; роздалъ дѣтямъ крестикъ, преподавъ имъ благословеніе.

Въ семъ селеніи мѣстный начальникъ рекомендовалъ мнѣ одного дворянина, имѣющаго офицерскій чинъ, какъ примѣрнаго христіанина, Пшемафа-Магія, который своею доброю жизнію и другимъ даетъ полезный примѣръ. Я благодарилъ его, благословилъ и просилъ навсегда остаться такимъ же добрымъ христіаниномъ. Отраднo мнѣ также вспомнить и другой, еще болѣе замѣчатель-

ный примѣръ твердости и постоянства въ вѣрѣ среди абхазцевъ, къ сожалѣнію, не очень твердыхъ по своему характеру. Предыдущаго 16 числа, когда въ селѣ Хопи я, окончивъ поученіе, благословлялъ подходившій по одиночкѣ народъ, о. протоіерей Мачаваріани подвелъ ко мнѣ одного мѣстнаго жителя, Платона Икаліева и разсказалъ, что онъ твердостью своей вѣры удивилъ самаго Омеръ-пашу. Когда Омеръ-паша вошелъ въ Абхазію, во время послѣдней войны и многіе христіане изъ абхазцевъ или отрекались отъ вѣры, или скрывали ее, этотъ человѣкъ не подражалъ ихъ примѣру, а неустрашимо держался православія. Когда однажды турецкіе солдаты начали истреблять его свиней, то онъ съ насмѣшкою сказалъ имъ: „кажется, султанъ послалъ васъ сражаться съ войсками, а не съ свиньями.“ Этотъ отвѣтъ, говорятъ, дошелъ до Омеръ-паши и вынудилъ его похвалить этого твердаго христіанина.

Къ сожалѣнію, я долженъ упомянуть здѣсь же, что во всѣхъ доселѣ видѣнныхъ приходяхъ, не исключая Лыхны, большая часть христіанъ не умѣли правильно и внимательно полагать на себѣ крестное знаменіе, за что священники получали строгое отъ меня замѣчаніе.

Въ тотъ же день подѣхали мы къ развалинамъ древней греческой крѣпости Анакопія. Слѣзши съ лошадей, мы отправились пѣшкомъ осмотрѣть вблизи лежація развалины храма Симона Кананита, одного изъ 12 апостоловъ, который по общему преданію греческой и грузинской церкви, какъ письменному, такъ и устному, а также мѣстныхъ жителей, похороненъ здѣсь же. Храмъ сильно уже разрушенъ. Толстые корни растений проникли съвозъ стѣны и раскололи ихъ всюду. Внутренность завалена мусоромъ и не извѣстно, въ какомъ мѣстѣ почиваетъ апостоль Кананитъ. Помолвившись внутренно блаженному апостолу, чтобы онъ содѣйствовалъ своими молитвами тому дѣлу, ради котораго онъ здѣсь подвизался и пожертвовалъ своею жизнію мы направились пѣшкомъ же къ шалашу или навѣсу, построенному изъ деревянныхъ вѣтвей на другой сторонѣ Анакопіи, противу каменнаго дома на берегу моря, принадлежавшаго знаменитому въ здѣшней мѣстности Хасану Марганіи, въ которомъ нынѣ расположенъ казацкій постъ.

Вокругъ шалаша были собраны жители близъ-лежащаго села Псырта, или Псыртва, новокрещенные христіане и магометане. Сейчасъ только что осмотрѣнныя развалины храма Симона Кананита давали мнѣ лучшую тему, по крайней мѣрѣ, для начала бесѣды съ ними. Всѣ безъ исключенія здѣшніе жители питаютъ благоговѣніе къ этимъ развалинамъ и знаютъ, кто тамъ похороненъ. Я напомнилъ слушателямъ объ этомъ, какъ о доказательствѣ то-

го, что ихъ предки были христіане, что христіанство имѣеть важную силу, что только посредствомъ христіанской вѣры люди становятся просвѣщенными и счастливыми. Кромѣ того одинъ эпизодъ, или случай изъ исторіи упомянутыхъ развалинъ храма, которому всѣ мои слушатели были очевидными свидѣтелями, случай весьма назидательный и не для однѣхъ простыхъ поселянъ, но и для всякаго внимательнаго къ судьбамъ Божиимъ христіанина, послужилъ мнѣ весьма убѣдительнымъ для моихъ слушателей доказательствомъ силы Божіей, проявляющейся въ древнихъ христіанскихъ памятникахъ.

Упомянутый Хасанъ Марганія, закоренѣлый магометанинъ-фанатикъ, захотѣвши построить тотъ каменный домъ, о которомъ также упомянуто выше, не побоялся, вопреки всеобщему благоговѣнію къ развалинамъ храма Симона Кананита, и не смотря на то, что всѣ уговаривали его не касаться ихъ, брать оттуда тесанные камни и употреблять, какъ матеріаль при постройкѣ своего дома. Рассказываютъ, что самъ бывший владѣтель Абхазіи Михаилъ предсказалъ ему, что онъ не будетъ жить въ этомъ домѣ. Что же случилось? Какъ только Марганія поселился въ оконченномъ домѣ, начались его семейныя невзгоды кончиною старшаго, любимаго имъ сына, а потомъ и другихъ дѣтей; наконецъ и онъ самъ, по обстоятельствамъ, принужденъ былъ переселиться съ семействомъ въ Турцію. Одинъ изъ оставшихся его дѣтей, бывший въ Турціи въ хорѣ султанскихъ музыкантовъ солистомъ, недавно возвратился въ Абхазію, принялъ христіанство, но не осмѣлился поселиться въ этомъ домѣ, а пожертвовалъ его на церковь; а теперь по совѣту съ г. Гейманомъ этотъ домъ мы рѣшили передѣлать въ церковь и освятить ее во имя апостола Симона Кананита.

19 мая, въ праздникъ Сошествія Св. Духа отслужилъ литургію въ сухумской церкви. Народу было въ церкви много; особенно мнѣ было приятно видѣть въ церкви многихъ абхазцевъ изъ дворянъ и крестьянъ, мужчинъ и женщинъ, частью пріѣхавшихъ на этотъ день изъ деревень, частью живущихъ въ Сухумѣ, ибо они могли видѣть архіерейское служеніе, болѣе или менѣе прилично обставленное. По окончаніи службы, я говорилъ поученіе на текстъ изъ дневнаго Евангелія: *Аще кто жаждетъ, да приидетъ ко мнѣ и да пьетъ.*

20 мая. Выслушавъ въ понедѣльникъ раннюю обѣдню, закусивши въ домѣ гостепріимнаго хозяина и простившись съ нимъ, мы отправились на баркасѣ къ югу, вдоль берега морскаго. Предполагали высадиться чрезъ часа два или три плаванія, прямо противу древняго монастыря Драпды, но къ несчастію, была небольшая зыбь, лодку качало порядочно, я упробилъ вы-

садить насъ раньше, чѣмъ предполагали, послѣ чего мы продолжали путь верхомъ на казацкихъ лошадяхъ, которыя были отправлены заранѣе и дожидались на указанномъ мѣстѣ. Здѣсь встрѣтилъ насъ князь Григорій Шервашидзе съ нѣсколькими дворянами и сопровождалъ насъ до самой Самурзакани. Черезъ часъ, или полтора ѣзды по великолѣпной орѣховой рошѣ, мы приблизились къ селенію Дранды. Издали еще мнѣ указали сквозь деревья небольшой холмъ и на немъ группу деревьевъ, сквозь которую кое гдѣ какъ будто видѣлись стѣны зданія. Оказалось, что эта группа деревьевъ, или лучше цѣлая небольшая роща, вся выросла на куполѣ, на сводахъ и стѣнахъ древней церкви, называемая Дранда.

При ближайшемъ осмотрѣ Драндской церкви, она показалась мнѣ одною изъ оригинальнѣйшихъ изъ всѣхъ видѣнныхъ мною во всемъ Закавказскомъ краѣ. Во 1-хъ, она вся построена изъ кирпича, чего я не видѣлъ нигдѣ, но за то кирпичи такъ толсты, широки и прочны, что не уступаютъ тесаннымъ камнямъ. Во 2-хъ, архитектура ея тоже такова, что подобной не встрѣчалъ еще. Главная ея часть — четырехугольникъ равносторонній; надъ невысокими стѣнами возвышается невысокій, но громадный по ширинѣ куполъ, имѣющій ту особенность, что небольшія, но частыя кругомъ его окна расположены у самаго основанія купола. На всѣхъ четырехъ углахъ своихъ церковь имѣетъ отдѣльные, довольно обширные, четырехугольные придѣлы. Стѣны и своды совершенно цѣлы, нигдѣ не имѣютъ трещинъ, такъ что при возобновеніи церкви придется только оштукатурить ее снаружи и внутри, покрыть своды крышею, вставить рамы и окна, и настлатъ полъ. Внутри церкви страшная нечистота, ибо на ночь жители загоняютъ туда свой скотъ. Я убѣдительно просилъ мѣстнаго начальника положить этому конецъ, приказавъ старшинѣ очистить внутренность церкви и не пускать туда болѣе скота. Вокругъ церкви видны остатки разныхъ зданій, что даетъ основаніе полагать, что это былъ монастырь, а не простая церковь.

Во 3-хъ, въ селѣ Дранды довольно много жителей; до послѣдней войны половина ихъ исповѣдывала православіе, но теперь, къ сожалѣнію, христіанъ между ними осталось не болѣе 5 или 6 семействъ. Эти самые остатки изъ многихъ, бывшихъ здѣсь еще недавно христіанъ, встрѣтили насъ съ хлѣбомъ и солью, когда по осмотрѣ церкви, мы вошли на дворъ дома здѣшней помѣщицы, вдовы дворянина Званбая, которая и сама прежде была христіанка, но сдѣлалась магометанкою, когда вышла замужъ за магометанина. Кромѣ христіанъ, встрѣтили насъ нѣсколько десятковъ магометанъ. Благословивши первыхъ и поблагодаривши ихъ за сохраненіе вѣры, я преподалъ имъ корот-

вое наставленіе; послѣ того обратился къ магом танамъ и убѣждалъ ихъ возвратиться къ православію.

Послѣ моей бесѣды они по обыкновенію сѣли группами въ тѣни подъ деревьями и разсуждая между собою, какъ я слышалъ послѣ, многіе приняли мою сторону и говорили, что еще не такъ давно они были христіане, чему признакомъ служило, по ихъ словамъ, то, что они имѣли въ селѣ много свиней.

Въ домѣ упомянутой вдовы мы закусили и отдохнули. Предъ отъѣздомъ, прощаясь съ хозяйкою и благодаря ее за угощеніе, я уговаривалъ ее возвратиться къ вѣрѣ, которой она измѣнила, но она не согласилась. Имѣя дѣтскія, чувственныя понятія о загробной жизни, здѣшнія женщины думаютъ, что на томъ свѣтѣ будутъ жить съ мужьями—такъ же, какъ на землѣ, слѣдоват. если здѣсь женщина имѣла мужа магометанина, а сама сдѣлается христіанкою, то не увидитъ на томъ свѣтѣ своего мужа. Эта ребяческая мысль такъ вкоренена въ нихъ, что вдова магометанина ни за что не согласится принять крещеніе.

21 мая. На той сторонѣ р. Кодоръ, выше и ниже Драндъ, въ разныхъ деревняхъ, перемѣшанные съ некрещенными живутъ до 100 домовъ крещенныхъ въ разное время христіанъ. Они не имѣютъ ни церкви, ни особаго священника, а приписаны приходомъ къ церкви села Аджубза, или Цкалива, находящейся на противоположной сторонѣ р. Кодоръ. Эта рѣка послѣ Ингура одна изъ значительнѣйшихъ, чрезъ которую по нѣсколькимъ мѣсяцевъ въ годъ переправа бываетъ возможна только на лодкахъ и то съ опасностью, такъ что можно сказать, эти сто семействъ христіанъ брошены на произволь судьбы. Они рѣдко видятъ священника и многіе изъ нихъ никогда не бывали въ церкви, и не исповѣдывались, ни приобщались. Вотъ между прочимъ одна изъ причинъ частаго уклоненія въ магометанство жителей этой мѣстности.

Возобновленіе Драндской церкви и открытіе при ней прихода и школы существенно необходимо для этой мѣстности, ибо вокругъ нея кромѣ сихъ 100 д. христіанъ, живутъ втрое болѣе магометанъ. Но это желаніе будущее, а теперь я обрадовался узнавши, что не далеко отъ Дранды одна вдова зажиточнаго мингрельца, сухумскаго торговца, абхазка, на могилѣ своего мужа выстроила въ деревнѣ Садепуа, куда мы теперь прибыли, небольшую деревянную церковь и проситъ освятить ее и дозволить иногда въ ней служеніе. Я немедленно рѣшился исполнить ея желаніе и сталъ думать, какими бы способами устранить безпомощное въ духовномъ отношеніи положеніе христіанъ этой мѣстности.

Ночь на 22 мая я провелъ въ домѣ этой самой вдовы. Домъ этотъ есть типъ абхазскихъ жилищъ простаго народа и стоитъ описанія. Впрочемъ нельзя назвать его домомъ: это просто хижина изъ тонкихъ прутьевъ орѣшника. Она иногда бываетъ обмазана внутри, или снаружи глиною, иногда обложена напоротникомъ. Полъ земляной, потолокъ нѣтъ; вѣтеръ всюду свободно входитъ; вѣроятно, и дождь въ нее проникаетъ съ плохой кровли, а отъ холода она защитить не можетъ; вдоль по стѣнѣмъ расположены скамьи для сидѣнія и лежанія. Приготовившись съ вечера къ служенію литургіи, я легъ на свою походную кровать, но отъ сильнаго утомленія долго заснуть не могъ. Когда же заснулъ, то не прошло, кажется, и двухъ часовъ, какъ на ранней зарѣ вокругъ моей хижины безчисленное множество воздушныхъ пѣвчихъ подняли такой оглушительный концертъ, что, къ немалой моей досадѣ, совсѣмъ меня разбудили. Къ нимъ вскорѣ присоединились голоса домашнихъ животныхъ, собакъ, коровъ, овецъ; нечего было думать о томъ, чтобы заснуть снова, и я нехотя всталъ.

Церковь мы освятили въ этотъ день и литургію отслужили пораньше, по причинѣ жаровъ. При церемоніи присутствовали нѣсколько христіанъ, мужчинъ и женщинъ, изъ окрестныхъ деревень. Такъ какъ сама строительница церкви нѣсколько понимала по грузински, а также князь Григорій Шервашидзе съ семействомъ и нѣсколько другихъ лицъ, здѣсь присутствовавшихъ, хорошо знали по грузински, то службу мы совершили на этомъ же языкѣ.

По окончаніи литургіи, съ церковнаго крыльца народу я объяснилъ значеніе церкви, обязанность христіанъ посѣщать ее и пользу, отъ того происходящую. Когда кончилъ рѣчь, одинъ старикъ, впереди стоявшій сказалъ: у насъ не было доселѣ церкви, а теперь хотя и есть церковь, но нѣтъ священника, какъ же намъ ходить въ церковь? дайте намъ священника. На это я рѣшился ему въ слухъ всѣмъ откровенно сказать, что во всѣхъ другихъ христіанскихъ странахъ наприм. въ Мингреліи, Имеретіи, Грузіи народъ самъ содержать на свой счетъ священниковъ и церкви, а здѣсь ихъ содержитъ правительство на жалованьи, и потому оно не можетъ въ каждомъ маленькомъ селѣ строить церкви и давать жалованье причту, потому что на это потребуется много денегъ. Тогда старикъ и другіе отвѣчали: дайте намъ священника, и мы будемъ по немногу помогать ему въ содержаніи, дадимъ и землю для паханія. Подумавъ немного, я спросилъ ихъ: обѣщались ли они во всемъ слушать своего священника, если онъ имъ будетъ данъ. будутъ ли ходить усердно въ церковь и исполнять всѣ христіанскія обязан-

ности. На это они дали согласіе и обѣщаніе, и я отвѣчалъ имъ: подумаю, какъ удовлетворить вашему желанію. Посовѣтовавшись съ протоіереемъ Д. Мачаваріани, мы рѣшились выбрать одного изъ надежныхъ причетниковъ, долго жившаго въ Абхазіи, знающаго хорошо абхазскій языкъ и нравы туземцевъ, посвятить его во священника въ качествѣ помощника приходскому священнику на причетнической вакансіи и на томъ же жалованьи, поручивъ ему всѣхъ христіанъ по сию сторону р. Кодоръ. Этимъ условіямъ удовлетворялъ вполнѣ причетникъ адзюбшскій, изъ мингрельцевъ, по фамиліи Топурія, и я въ слѣдующія служенія рукоположилъ его во діакона, а потомъ во священника; онъ же съ своей стороны обязался довольствоваться причетническимъ своимъ жалованьемъ. Подобную же мѣру я принялъ въ послѣдствіи еще въ другихъ двухъ мѣстностяхъ, посвятивъ еще двухъ священниковъ изъ причетниковъ для такихъ селеній, въ коихъ христіане нуждались и просили дать имъ священника.

По полудни мы выѣхали изъ деревни Садеца, и отправились снова къ морскому берегу. При устьѣ р. Кодоръ, гдѣ она впадаетъ въ море насъ встрѣтило много князей и дворянъ изъ Самурзакани и окрестныхъ мѣстъ. Познакомившись съ ними, поблагодаривъ за честь, намъ оказанную, и распростившись съ Будм-дер-Кацманомъ, мы въ сопровожденіи начальника очемчирскаго округа, г. Щелкачева, отправились далѣе и чрезъ часъ ѣзды подъѣхали къ церкви села Аджибза, о которой говорилось выше. Въ ограждѣ церкви насъ ожидало очень много народа—муштинъ и женщинъ и дѣтей, исключительно христіанъ. Совершивъ молитвословіе въ церкви, я вышелъ и сталъ подъ навѣсомъ деревянной колокольни, народъ приблизился и окружилъ насъ, съ одной стороны муштинъ, а съ другой женщинъ съ дѣтьми. Я училъ ихъ довольно долго, такъ какъ замѣтилъ съ удовольствіемъ, что они слушали не только вниманительно, но съ умиленіемъ. Переводчикомъ здѣсь былъ князь Григорій Шервашидзе, такъ какъ священникъ Гегія гдѣ то замедлилъ. Какъ здѣсь такъ и вездѣ въ другихъ мѣстахъ, когда народу собиралось много, я прежде начала своей проповѣди, благодарилъ народъ за то, что онъ собрался слушать слово Божіе; преподавалъ имъ благословеніе, моли Бога, чтобы онъ далъ имъ уразумѣть и полюбить святую вѣру и, уже послѣ такого возбужденія въ нихъ вниманія, приступалъ къ наставленію. Догматической части ученія я касался вкратцѣ и въ общихъ чертахъ, главное же вниманіе обращалъ на нравственное ученіе, примѣнительно къ ихъ нуждамъ. Между прочимъ, какъ здѣсь, такъ и въ другихъ мѣстахъ, я уговаривалъ ихъ не иначе отдавать своихъ дочерей за мужъ за некрещенныхъ, какъ съ

условіемъ, что они сначала примутъ православіе, а также не жениться на неокрещенныхъ, не жить долго съ женами безъ вѣнчанія, своевременно крестить дѣтей, давать дѣтямъ христіанскія имена, а не магометанскія. Невѣжественные муллы, между прочими баснями, внушаютъ имъ, что если ребенку дадутъ христіанское имя, то онъ не долго будетъ жить, а если дадутъ магометанское, то его жизнь будетъ долголѣтняя, вслѣдствіе чего многіе не хотятъ звать дѣтей именемъ, даннымъ имъ при крещеніи, а зовутъ странными турецкими именами. Противъ этой и другихъ басней муллъ я представлялъ имъ наглядныя, доступныя ихъ уму доказательства. Въ заключеніе своей рѣчи я снова обращался съ молитвою къ Богу, прося Его ниспослать свое благословеніе на слушающихъ, чтобъ они были добрыми, хорошими христіанами.

Отдохнувъ здѣсь въ домѣ одного помѣщика, къ вечеру мы выѣхали и прибыли въ село Отара, и остановились въ домѣ князя Григорія Шервашидзе.

22 мая. Отслужили литургію въ приходской церкви сего села. Народу въ церкви собралось довольно. По окончаніи обѣдни, съ церковной паперти говорилъ поученіе народу; между ними были нѣкоторые изъ отступившихъ во время послѣдней войны. Послѣ обычнаго вступленія, объяснилъ дневное чтеніе евангелія, потомъ говорилъ—какой постыдный грѣхъ христіанину отступать отъ вѣры и принимать такую вѣру, которой самъ не понимаетъ, которой наставники или безграмотны, или сами не понимаютъ, что читаютъ на арабскомъ языкѣ; ибо таковы здѣшніе муллы.

Пообѣдавъ въ домѣ князя Григорія, поѣхали въ деревню Киндгъ. Здѣсь жителей 90 дымовъ; они всѣ почти христіане, за исключеніемъ трехъ или четырехъ дымовъ; но нѣтъ у нихъ ни церкви, ни священника. Приходъ они приписаны къ селу Тамушъ. Народъ былъ здѣсь собранъ на полянѣ, предъ домомъ одного изъ жителей; были мужчины и женщины и дѣти, исключительно христіане. Я довольно долго училъ ихъ вѣрѣ и нравственности христіанской, убѣждая ихъ жить такъ свято и чисто, чтобы тѣ, кои еще не крещены, изъ самаго ихъ поведенія и образа жизни могли увѣриться въ томъ, что православная вѣра есть единая истинная, просвѣщающая людей. По окончаніи поученія, старшина сей деревни чрезъ переводчика передалъ мнѣ, что всѣ здѣшніе жители хотятъ обратиться ко мнѣ съ одною просьбою, и спрашиваютъ: позволю ли я имъ это. Когда я позволилъ, то онъ сказалъ отъ лица всѣхъ, что они живутъ далеко отъ церкви и очень разбѣяно, что у нихъ нѣтъ священника и многіе умираютъ безъ приобщенія.

и крещенія, и просятъ меня дать имъ особаго священника; и отвѣчаль имъ также, какъ жителямъ деревни Садепуа, у которыхъ вчера освятилъ церковь, что правительство не можетъ на свой счетъ строить церкви во всѣхъ малыхъ деревняхъ и содержать священника; на это мнѣ отвѣчали, что они готовы на свой счетъ выстроить деревянную церковь и давать небольшое содержаніе священнику. Обѣщаніе строить церковь и давать содержаніе священнику ясно показывало, что они уже чувствуютъ потребность имѣть церковь и богослуженіе, слѣд. болѣе или менѣе любятъ вѣру и утверждены въ ней. Взявъ съ нихъ слово, что они будутъ во всемъ слушаться будущаго своего духовнаго отца, я обѣщаль подумать объ исполненіи ихъ просьбы, объявивъ въ заключеніе, что если они не исполнятъ своего слова о постройкѣ церкви и объ уваженіи и содержаніи священника, то послѣдняго скоро возьму отъ нихъ и переведу на другое мѣсто.

Исполняя свое обѣщаніе я выбралъ для нихъ причетника ихъ же прихода, изъ мингрельскихъ уроженцевъ и отлично знающаго по-абхазски, котораго всѣ они любятъ за кроткій характеръ и заботливость объ нихъ, и посвятилъ его въ качествѣ помощника приходскому священнику, какъ это сдѣлалъ я и прежде для деревни Садепуа и прочихъ деревень.

Отсюда, отдохнувъ немного, отправились далѣе и чрезъ часъ прибыли къ церкви села Тамушъ. Здѣсь пригласила насъ княгиня Кесарія Шервашидзе, мать князя Григорія Шервашидзе.

23 мая. Въ церкви Тамушской 23 числа отслужилъ обѣдню. Народу обоюга пола и всѣхъ возрастовъ было много. Послѣ обѣдни, съ крыльца церковнаго, говорилъ народу поученіе. Послѣ обычнаго вступленія, сначала объяснилъ дневное евангеліе изъ нагорной проповѣди—о чистотѣ душевной, о клятвѣ, о прощеніи обидъ. Кромѣ того, предъ началомъ литургіи здѣшній престарѣлый священникъ Ахвледіани, человекъ всѣми любимый и много потрудившійся въ своемъ приходѣ, подаль мнѣ маленькую, письменную замѣтку о тѣхъ суевѣріяхъ, дурныхъ обычаяхъ и порокахъ, какіе существуютъ въ его приходѣ между христіанами, о которыхъ нужнѣ всего учить ихъ, и я, руководствуясь ею, убѣждалъ ихъ мало-по-малу оставить дурные обычаи. Слушатели были исключительно христіане. Княгиня Кесарія, которая отлично знаетъ по-абхазски, иногда поправляла и дополняла переводъ священника Гегія; впрочемъ она, въ послѣдствіи, хвалила его переводъ. По окончаніи поученія, я роздалъ маленькимъ дѣтямъ крестики, заставляя болѣе возрастныхъ изображать на себѣ крестное знаменіе, чтобы узнать, умѣютъ ли они это дѣлать. Княгиня Кесарія одна изъ замѣчательныхъ женщинъ; она при-

несла много пользы христіанству въ Абхазіи; ея стараніями обращены сотни абхазцевъ, особенно изъ дворянъ. Еще очень молодою она вышла за мужъ изъ Мингреліи за одного изъ князей Шервашидзе, пользовавшагося вліяніемъ и значеніемъ въ Абхазіи, который, желая ея руки, принялъ крещеніе. Съ тѣхъ поръ ея мужъ, а по смерти его, она были покровителями и ревностными распространительными христіанства. По смерти его, она продолжаетъ трудиться въ пользу христіанства еще ревностнѣе. Я вмѣстѣ съ протоіеремъ Мачаваріани, долго бесѣдоваль съ ней, спрашивалъ—какими способами дѣйствовать на некрещенныхъ, въ какихъ мѣстностяхъ скорѣе можно ожидать успѣха проповѣди, нѣтъ ли кого изъ болѣе вліятельныхъ лицъ склонныхъ къ христіанству и проч. Наконецъ я упросилъ ее, какъ превосходно знающую абхазскій языкъ и способную, вмѣстѣ съ священникомъ Гегіемъ и при участіи протоіерея Мачаваріани, составить комитетъ и попытаться перевести по-абхазски первоначальныя молитвы, Вѣру, десять заповѣдей и, что возможно, изъ литургіи и воскресныхъ евангелій. Хорошая княгиня, не смотря на свои не молодыя лѣта, будучи еще очень энергическою, видимо была рада порученію и общалась исполнить его. Между прочимъ она указала нѣсколькихъ вліятельныхъ изъ дворянъ и князей, болѣе склонныхъ къ православію, и сказала, что тотчасъ примется склонять ихъ въ вѣрѣ и надѣется скоро привести ихъ,—что она, скоро и исполнила.

24 мая. Ночь съ 23 на 24 мы провели въ домѣ княгини Кесаріи, потому что церковь прихода Квитаули, въ которой отслужили на другой день литургію была не далеко. Народу было здѣсь также много, какъ и въ предыдущіе дни. Послѣ литургіи объяснялъ народу съ церковнаго крыльца дневное евангеліе, о любви къ ближнимъ, о чистотѣ нравовъ и другія великія истины изъ нагорной проповѣди. Показавъ, какой любви, мира и согласія требуетъ отъ насъ Евангеліе, я старался вразумить ихъ, какъ оно улучшаетъ и возвышаетъ челоуѣка, и какъ оно хорошо располагаетъ и улучшаетъ взаимныя отношенія членовъ семьи, общества и народа; при этомъ напомнилъ имъ недавно прошедшую ихъ жизнь, исполненную смуть, взаимной ненависти, разбоевъ, убійства, плѣнопродавства, прибавивъ, что чѣмъ болѣе они будутъ любить вѣру православную и исполнять ея ученіе, тѣмъ и внѣшняя ихъ жизнь будетъ счастливѣе, не говоря о внутренней.

Къ вечеру того дня пріѣхали въ село Мокви и остановились близъ знаменитаго древняго, недавно возобновленнаго храма Мокви.

По совершеніи поклоненія храму и алтарю и послѣ поверхностнаго осмотра храма, я поспѣшилъ выйти къ народу, который дождался меня за оградой

въ тѣни огромныхъ липовыхъ деревьевъ. Это были не жители самаго села Мокви, а болѣе отдаленнаго, большаго села Человъ, въ которомъ живутъ одни магометане. Я просилъ пригласить на этотъ вечеръ всѣхъ главъ семейства изъ этого села, по слѣдующему случаю. Отъ пицундскаго окружнаго начальника, который прежде того былъ начальникомъ въ здѣшнемъ округѣ, я слышалъ, что жители Челова народъ энергическій и рѣшительный, что ихъ, по нѣкоторымъ причинамъ, хотѣли было переселить, но они упростили оставить ихъ и тогдаже изъявили будто желаніе принять православіе. Основываясь на этихъ данныхъ, я хотѣлъ испытать, нельзя ли ихъ склонить къ вѣрѣ христіанской. И такъ въ началѣ своей рѣчи я имъ сказалъ, что слышалъ объ нихъ, какъ о людяхъ разумныхъ, и хочу изложить предъ ними основанія ученія христіанскаго. Я говорилъ съ ними довольно долго и съ особенною твердостью, стараясь подѣйствовать на нихъ доводами, болѣе для нихъ вразумительными. Въ заключеніе я имъ сказалъ: если въ моихъ рѣчахъ есть что либо противное разуму и истинѣ, объясните; если не можете объяснить вы, пусть ваши наставники, муллы теперь же предъ вами опровергнуть мои слова и докажутъ превосходство магометанскаго ученія. Наконецъ я рѣшился напомнить имъ объ обѣщаніи, ими данномъ принять православіе. Между тѣмъ по лицу слушателей было замѣтно, что мои слова произвели впечатлѣніе, но какого рода, я этого угадать не могъ. Прося ихъ подумать о моихъ словахъ, я простился съ ними и зашелъ во временное свое помѣщеніе.

Человцы не такъ поняли мою рѣчь и впечатлѣніе ея было совсѣмъ не такое, на какое я рассчитывалъ. Не знаю твердость ли моей рѣчи, строгость ли тона, съ которымъ я говорилъ, или то неловкое напоминаніе о данномъ ими обѣщаніи принять православіе, за которое я раскаялся послѣ, хотя было поздно, только человцы подумали, что начальство на нихъ гнѣвается и грозить имъ, и спрашивали, чѣмъ они провинились предъ правительствомъ, за что на нихъ сердится начальство. Г. Щелькачевъ и протоіерей Мачавариани долго и съ жаромъ внушали имъ, что они не поняли меня, что никто имъ грозить не думаетъ, что мое дѣло учить, показывать истину словомъ и убѣжденіями, а не насиліемъ. Гдѣ у него оружіе, спрашивали они? Чѣмъ же и когда онъ вамъ грозилъ? Онъ посланъ проповѣдывать вамъ Слово Божіе, онъ показываетъ вамъ два пути истинный и ложный; ваша воля идти по одному изъ нихъ. Если вамъ не нравятся его слова, возвращайтесь сейчасъ съ миромъ по домамъ. Такимъ образомъ они успокоили ихъ и уговорили остаться до слѣдующаго дня.

Такой исходъ проповѣди моей навелъ на меня уныніе. Какъ всегда случается, когда человѣкъ сильно надѣется на успѣхъ задуманнаго имъ плана, то при удачѣ предается преувеличеннымъ ожиданіямъ, а при неудачѣ недоволенъ всѣмъ, обвиняетъ себя и предается унынію; такъ было и со мною. Въ моемъ малодушіи я сталъ упрекать себя; я сталъ думать, что напрасно я теряю время и силы, что мое путешествіе по этой странѣ, кромѣ потери времени, не принесетъ никакой пользы. Но Богу угодно было тутъ же пристыдить мое маловѣріе и подкрѣпить меня нѣкоторымъ успѣхомъ, чтобы я не унывалъ, а трудился бы еще ревностѣе.

О. протоіерей доложилъ мнѣ, что пріѣхала княгиня Кесарія и привела съ собою двухъ прозелитовъ, людей вліятельныхъ въ своихъ обществахъ, которые склонились на убѣжденія ея принять православіе, одного изъ князей по фамиліи Маршанія, другаго изъ дворянъ Марганія. Первый совершенно уже изъявилъ согласіе; второй колеблется, потому что жена его, бывшая христіанка, но уклонившаяся въ магометанство при первомъ мужѣ, магометанинѣ, теперь упорствуетъ сама и удерживаетъ мужа. Протоіерей Мачавариани пошелъ убѣждать ее и успѣлъ разсѣять ея ребяческіе предрасудки касательно вдовъ мусульманокъ.

25 мая. Я служилъ въ древней обширной мокеской церкви. По окончаніи обѣдни, проповѣдь говорилъ я въ самой церкви, такъ какъ она обширна и можетъ вмѣщать въ себя до тысячи народа. Предъ началомъ проповѣди г. начальникъ пригласилъ зайти въ церковь всѣхъ тѣхъ изъ магометанъ, которые во время обѣдни стояли внѣ церкви. Имѣя въ виду, что меня слушаютъ и магометане, и не обращаясь исключительно къ нимъ, располагалъ свое поученіе такъ, чтобы и для нихъ было въ немъ потребное. Въ дневномъ евангеліи изъ нагорной проповѣди говорилось о любви ко врагамъ, о прощеніи обидъ, о воздаваніи добромъ за зло. Объясняя эти высокія истины, я старался показать, какъ они разительно отличны отъ ученія всѣхъ другихъ вѣръ и что изъ нихъ и изъ всего евангельскаго ученія видно, что вѣра христіанская отъ Бога. Къ счастью она не есть что-либо новое и неизвѣстное въ сей странѣ; она существовала здѣсь съ самаго начала, и хотя иногда ослабѣвала, но все-таки никакая другая вѣра не такъ обычна и укоренена здѣсь доселѣ; ей принадлежатъ всѣ великія воспоминанія славы и благоденствія сей страны въ древности. Этотъ великій храмъ, въ которомъ мы стоимъ, построенъ руками предковъ тѣхъ, которые теперь меня слушаютъ; не грѣшно ли, что потомки строителей сего храма чуждаются вѣры своихъ предковъ и не хотятъ молиться на томъ мѣстѣ, гдѣ похо-

ронены ихъ отцы и проч. Одинъ эпизодъ изъ проповѣди нынѣшняго дня сильнѣе и осязательнѣе всего могъ подѣйствовать на слушателей. Между прочими слушателями въ церкви стояла одна столѣтняя женщина, княгиня изъ фамиліи Анчабадзе, извѣстная по всей Абхазіи, какъ настоящая богатырша по росту и мужественному характеру. Случай, по которому она приняла христіанство, заключаетъ въ себѣ нѣчто чудесное и извѣстенъ всеѣмъ абхазцамъ. У ней была на воспитаніи дочь владѣтеля. По существующему въ этой странѣ обычаю, дѣтей не воспитываютъ въ домѣ, а отдаютъ на воспитаніе знакомымъ; о воспитанникѣ въ домѣ заботятся болѣе, чѣмъ о родномъ сынѣ. У той женщины, о которой идетъ рѣчь, воспитанникъ опасно занемогъ и былъ въ отчаянномъ положеніи. Тогда она, истощивши все средства, дала въ душѣ обѣтъ Богу: если выздоровѣетъ ея питомецъ, то она приметъ крещеніе, и питомецъ ея выздоровѣлъ. Другой изъ предстоявшихъ, молодой человекъ, по фамиліи Марганія, самъ былъ отчаянно боленъ и принялъ по выздоровленіи крещеніе вслѣдствіе сновидѣнія, показывавшаго, что онъ выздоровѣетъ только подъ этимъ условіемъ. Въ этотъ же день, до обѣда, было совершено крещеніе вышеупомянутыхъ лицъ, двухъ взрослых и одного мальчика 10 лѣтъ, сына Марганія, и наконецъ воссоединеніе къ православію жены послѣдняго. Когда, по окончаніи обряда, возвратились въ домъ, то нѣкоторые изъ людей прислали одного изъ своихъ и просили, чтобы протоіерей Мачаваріани, послѣ обѣда, пришелъ къ нимъ для переговоровъ. Пообѣдавши, о протоіерей отправился къ нимъ и очень долго съ ними бесѣдовалъ. Результатомъ его бесѣды было то, что два болѣе значительные изъ человеческихъ жителей, изъ князей Анчабадзе, однофамильцы и отчасти родственники той столѣтней женщины, о которой упомянуто выше, рѣшительно склонились къ принятію христіанства; но просили дать имъ время приготовиться къ тому, говоря, что они опасаются одни изъ всего села принять христіанство, а постараются и надѣются мало-по-малу склонить къ тому же своихъ сосѣдей и родныхъ.

Нужно упомянуть, что на литургіяхъ главнѣйшія возглашенія, напримеръ *благодать Господа нашего... и да будутъ милости великаго Бога... миръ всемъ* и проч. я заставлялъ, послѣ произнесенія по русски или по грузински, переводить по абхазски, какъ это дѣлалъ въ Сванетіи.

26 мая служили въ селѣ Повеши. Народу по случаю воскреснаго дня, собралось въ церкви много, исключительно христіанъ. Послѣ обѣдни съ церковнаго крыльца говорилъ народу поученіе. Кромѣ объясненія евангелія, говорилъ о тѣхъ предосудительныхъ понятіяхъ и вредныхъ обычаяхъ, кои у нихъ остались отъ магометанства и отъ временъ языческихъ. Между про-

чимъ христіане доселѣ придерживаются обычая хоронить мертвыхъ по лѣсамъ, или близъ дорогъ, или близъ домовъ, а не въ оградѣ церковной. Я говорилъ имъ, почему этотъ обычай вреденъ; также доказывалъ имъ, что обычай отдавать дѣтей въ чужія руки на воспитаніе вредно дѣйствуетъ на семейную жизнь и на отношеніе дѣтей къ родителямъ.

Къ вечеру мы пріѣхали въ Очамчири, гдѣ находится окружное управленіе и стоитъ прежній деревянный дворецъ бывшаго владѣтеля. Здѣсь, въ небольшой деревянной церкви протоіерей Мачаваріани обвинчалъ по христіанскому обряду новокрещеннаго въ Мокви Игнатія Марганія съ воссоединенною его женою, и еще Алмасхита Маршанія, крестника Его Высочества, Великаго Князя Михаила Николаевича, который доселѣ не былъ повѣнчанъ по христіански съ своею женою, отъ рожденія христіанкою, скорбѣвшею объ этомъ, потому что она не могла пріобщаться Св. Таинъ. Маленькій сынъ ихъ также доселѣ не окрещенъ. Въ оправданіе свое Алмасхитъ ссылался на то, что князь Д. Святополкъ-Мирскій ему далъ слово быть посаженнымъ отцемъ и восприемникомъ его сына, а потому онъ, дожидаясь его пріѣзда, не вѣнчался и не крестилъ сына.

27 мая. Прибылъ въ Илори. Илорская церковь извѣстнѣе во всей западной Грузіи едва ли не больше всѣхъ прочихъ церквей. Хотя самое зданіе церкви вовсе не замѣчательно, но въ ней хранится много вещей, очень замѣчательныхъ, которыя отчасти оправдываютъ славу этой церкви. Начиная съ этого села по всей Самарзакани господствуетъ уже мингрельскій языкъ, а потому съ этихъ поръ службу въ церквахъ совершали по грузински, а поученія переводилъ на мингрельскій языкъ то діаконъ Жорданія, то окумскій священникъ Кекеловъ, то другіе, хорошо знающіе по грузински и по мингрельски. Предметомъ рѣчи я выбралъ здѣсь слова дневнаго евангелія: *ищите прежде царствія Божія и правды его* и проч., и развилъ ту мысль, что самое земное счастье, какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и особенно цѣлыхъ обществъ, во многомъ зависитъ отъ силы и крѣпости христіанскаго духа. На эту же мысль, что исканіе и усвоеніе царствія Божія и его правды способствуетъ и земному благополучію человѣческихъ обществъ, я обращалъ вниманіе и во многихъ другихъ своихъ проповѣдяхъ предъ абхазцами, доказывая ее наглядно изъ примѣровъ собственной ихъ жизни, изъ гражданскаго устройства и благосостоянія христіанскихъ государствъ и неустройства и упадка Турціи.

Въ тотъ же день пріѣхали въ первый самурзаканскій приходъ Гудава. Тотчасъ при входѣ въ церковь было замѣтно, что этотъ приходъ находился

подъ надзоромъ болѣе благоразумнаго и дѣятельнаго лица, нежели всѣ доселѣ видѣнные. Церковь хотя деревянная, но гораздо обширнѣе, чище и красивѣе, нежели въ абхазскихъ приходахъ. Иконостасъ новый и чисто сохраняющійся, чего нѣтъ также въ Абхазіи. При входѣ въ церковь нѣсколько дѣтскихъ голосовъ зашѣли порусски: *достойно есть...* Это были ученики здѣшней сельской школы. По совершеніи молитвословія, я вышелъ на балконъ церкви, на сѣверной ея сторонѣ, гдѣ народъ стоялъ въ тѣни полукругомъ. Пригласивъ ихъ по ближе, я началъ свое поученіе тѣмъ, что поблагодарилъ за постройку на свой счетъ церкви, прибавивъ, что они довольно уже укоренены въ христіанской вѣрѣ, и потому сталъ учить ихъ о томъ, какъ благоразумный христіанинъ долженъ пользоваться церковью къ своему душевному усовершенствованію и укрѣпленію въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ. Когда по окончаніи бесѣды народъ подходилъ къ благословенію, то было замѣтно, что онъ и по наружной чистотѣ и по религіозному чувству, превосходитъ жителей многихъ абхазскихъ приходовъ. Между прочимъ о благочинный Мачаваріани подвелъ одну престарѣлую, одѣтую въ черное платье, женщину и просилъ преподавать ей особенное благословеніе говоря: она моя благодѣтельница, и мать и другъ; ибо она много помогла мнѣ укрѣпить христіанство въ семь приходѣ. Это была вдова мѣстнаго помѣщика.

(Продолженіе будетъ.)

II. *Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.*

Переведены: священникъ Воробьевскаго села, пермскаго уѣзда, единовѣрческой церкви *Стефанъ Пьянковъ* въ Григорьевское село оханскаго уѣзда къ православной Григоріе-Богословской церкви; оханскаго уѣзда, Григорьевскаго села, православной Григоріе-Богословской церкви священникъ *Анастасій Поповъ* въ Отевское село, соликамскаго уѣзда, къ Богородицкой церкви.

Исключенный ученикъ изъ Екатеринбургскаго духовнаго училища *Николай Карпинскій* опредѣленъ псаломщикомъ въ Медвѣдское село, верхотурскаго уѣзда ко вновь строящейся церкви.

III. *Померзъ* діаконъ Зырянскаго села Богоявленской церкви, камышовскаго уѣзда *Петръ Сильжницкій*.

IV. Служенія Его Пресвященства.

29-го сего августа, въ день усѣкновенія главы св. Іоанна Предтечи, Божественную литургію Его Пресвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикордова и крестовой братіи. Проповѣдь говорилъ наставникъ семинаріи священникъ Александръ Сахаровъ.

30-го августа, въ день тезоименитства Его Императорскаго Величества Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича и Ихъ Императорскихъ Высочествъ Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича, Благовѣрныхъ Государей Великихъ Князей Александра Александровича и Александра Михайловича и рожденія Ея Величества Королевы Виртембергской Ольги Николаевны, — Божественную литургію Его Пресвященство совершалъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи протоіерея Іоанна Лаговскаго, соборнаго ключаря священника Саввы Попова, наставника семинаріи священника Александра Сахарова, іеромонаха Григорія, соборнаго священника Іоанна Будрина и іеромонаха Алексія. По литургіи отправлено было Его Пресвященствомъ молебствіе Господу Богу о здравіи и спасеніи Императорскаго Дома въ сослуженіи всего градскаго духовенства и въ присутствіи г. начальника губерніи, гражданскихъ и военныхъ чиновниковъ и прочихъ гражданъ города Перми. Проповѣдь говорилъ Петропавловскаго собора протоіерей Іоаннъ Любимовъ.

31 августа, въ воскресенье, Божественную литургію Его Пресвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикордова и крестовой братіи. Проповѣдь говорилъ Петропавловскаго собора священникъ Василій Удинцевъ.

V. ОБЪЯВЛЕНІЕ И ПРИГЛАШЕНІЕ.

Отъ „Воскресной Школы“, существующей при Пермской духовной семинаріи, симъ объявляется, что съ 21 сентября снова откроются въ ней занятія, приостановленныя по случаю вакансии и исправленія семинарскихъ зданій. Занятія, по прежнему, будутъ производиться какъ по *воскреснымъ* днямъ, такъ и по *праздничнымъ*. Въ настоящей семестръ предположены занятія въ „Школьѣ“

въ слѣдующіе дни: 21 и 28 сентября, 1, 5, 12, 19, 22 и 26 октября, 2, 9, 14, 16, 21, 23 и 30 ноября, 6, 7 и 14 декабря. Занятія открываются тотчасъ по окончаніи литургіи въ семинарской церкви, и оканчиваются черезъ два часа, — около половины перваго.

Учениками „Воскресной Школы“ могутъ быть безразлично какъ мальчики (не моложе 7 лѣтъ), такъ и взрослые (мужчины).

Для правильнаго и успѣшнаго веденія учебнаго дѣла желательно, чтобы ученики „Воскресной Школы“ являлись къ занятіямъ въ „Школѣ“ въ каждый изъ назначенныхъ дней. Въ случаѣ многочисленности учениковъ и недостатка учащихся, ученики „Воскресной Школы“ три или четыре раза неявившіеся къ занятіямъ въ ней будутъ отсылаться изъ школы.

Предметы занятій въ „Воскресной Школѣ“ слѣдующіе: 1) обученіе грамотѣ, 2) счету и ариметикѣ, 3) письму; 4) законъ Божій; 5) географія и 6) русская грамматика. Кромѣ того ученики „Школы“ или слушаютъ разказы изъ русской исторіи, или, подѣ руководствомъ пѣвчихъ семинарскаго хора, занимаются пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній. Въ настоящей семестрѣ предполагаются занятія въ „Воскресной Школѣ“ по преимуществу первыми четырьмя предметами.

Занятія въ „Воскресной Школѣ“ производятся подѣ непосредственнымъ постояннымъ надзоромъ наставника педагогики, при главномъ наблюденіи ректора семинаріи.

Необходимыя для занятій въ „Школѣ“ учебныя пособія (книги, перья, бумага, доски и грифели) получаютъ учениками въ самой „Школѣ“.

Въ полной надеждѣ на искреннее сочувствіе нашей читающей публики какъ къ дѣлу народнаго образованія, такъ и къ образованію въ средѣ духовенства новыхъ хорошихъ дѣятелей на поприщѣ распространенія грамотности въ народныхъ массахъ, Воскресная Школа покорнѣе проситъ почтенныхъ городскихъ читателей „Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ — оказать ей содѣйствіе распространеніемъ сего объявленія между пригородными, нуждающимися въ первоначальномъ образованіи и недостаточными по средствамъ своимъ къ тому классами народа.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Воскресная Школа при Пермской духовной семинаріи въ 186^{8/9} учебномъ году.—Разныя извѣстія.

Воскресная Школа при Пермской духовной семинаріи въ 186^{8/9} учебномъ году.

Съ закрытіемъ классовъ въ настоящемъ году въ Пермской духовной семинаріи исполнилось трехлѣтіе существованія при этомъ учебномъ заведеніи Воскресной Школы.

Въ три года своего существованія, быть можетъ скажетъ кто-нибудь, она могла бы уже не только выяснитъ вполне свои задачи и средства, но даже и похвалиться плодами своей дѣятельности предъ публикой, заинтересованной вопросомъ о народномъ образованіи. Правда, что всякая начальная народная школа, при порядочномъ матеріальномъ и учебномъ обезпеченіи, въ теченіе трехъ лѣтъ могла бы поставить себя такъ, что и задача школы и степень выполненія этой задачи школою могла бы быть опредѣлена съ строгою точностію. Къ сожалѣнію, что касается нашей Воскресной Школы, мы этого сказать пока не можемъ. Не таковъ характеръ учебнаго учрежденія, называемаго „Воскресною Школою“, каковъ характеръ вообще нормальной школы народной. Это мы надѣемся выяснитъ въ концѣ настоящаго очерка. Впрочемъ, нѣкоторыя данныя для сужденія о ея состояніи въ теченіе двухъ предшествовавшихъ лѣтъ читатели наши уже встрѣчали въ этомъ изданіи (*); остается намъ познакомить ихъ съ составомъ школы и веденіемъ въ ней учебно-воспитательнаго дѣла за послѣдній учебный годъ. И мы намѣрены въ настоящемъ очеркѣ коснуться: 1) личнаго состава Воскресной Школы—уча-

(*) Отчетъ за 186^{6/7} годъ помѣщенъ въ № 3 Перм. Епарх. Вѣд.; тамъ же, въ № 9—11 описаніе публичнаго акта въ Воскресной Школѣ и рѣчь, произнесенная на этомъ актѣ; свѣдѣнія о состояніи Воскр. Школы въ 186^{7/8} году можно заимствовать изъ ряда статей г. Кокшарова: „о педагогическихъ занятіяхъ при Пермской семинаріи“, помѣщавшихся въ №№ Епарх. Вѣдомостей 1868 года.

щихъ и учащихъ въ ней; 2) времени занятій въ Школѣ; 3) предметовъ обученія и методовъ преподаванія; 4) принятыхъ въ Воскресной Школѣ порядковъ, и 5) средствъ, какими располагаетъ Школа.

1. Личный составъ Воскресной Школы (*).

Учащие. Къ учебнымъ занятіямъ съ дѣтьми на классахъ Воскресной Школы съ самаго начала 186^{8/9} учебнаго года призваны были всѣ начавшіе слушать уроки дидактики ученики высшаго отдѣленія (нынѣ V и VI классовъ) семинаріи, въ числѣ 73. Изъ нихъ, по очереди, двое или трое (судя по надобности) каждый разъ должны были принимать на себя обязанности наблюдателей за дисциплинарными порядками школы и вести журналы школы. Отчасти уже и это обстоятельство,—при возрастаніи съ теченіемъ времени числа учениковъ Воскресной Школы, приходившихъ иногда вдвое въ большемъ количествѣ противъ числа наличныхъ учителей,—а также случаи выбытія нѣкоторыхъ учениковъ высшаго отдѣленія изъ семинаріи и непредвидѣнные случаи отсутствія другихъ по разнымъ уважительнымъ причинамъ: все это поставило насъ въ необходимость пригласить къ занятіямъ въ Воскресной Школѣ и лучшихъ по успѣхамъ изъ учениковъ средняго отдѣленія (нынѣ IV класса) семинаріи. Во вниманіе къ тому, что они еще не имѣли случая теоретически ознакомиться съ новѣйшими, рациональными методами преподаванія предметовъ элементарнаго образованія, имъ по преимуществу и поручаемо было классное дежурство по школѣ; что же касается до занятій собственно учебныхъ, имъ предоставлено было заниматься съ учениками школы уже значительно развитыми и именно—по тѣмъ предметамъ и тѣмъ частямъ той или другой науки, въ преподаваніи которыхъ, безъ ущерба для успѣха дѣла, можно обойтись безъ особыхъ дидактическихъ совѣтовъ. Такимъ образомъ къ концу учебнаго года составъ преподавателей Воскресной Школы опредѣлялся цифрою 78, изъ коихъ 63—ученики семинаріи ознакомившіеся съ началами дидактики, и 15 человекъ учениковъ, еще не слушавшихъ уроковъ по дидактикѣ.

Учениками Школы (исключая 2 взрослыхъ) были мальчики, въ возрастѣ отъ 7 до 15 лѣтъ. Всего въ теченіе 186^{8/9} учебнаго года въ ка-

(*) Постояннымъ и непосредственнымъ наблюдателемъ школы—преподаватель педагогики и дидактики; главное же наблюденіе за школою принадлежитъ начальнику семинаріи, который и посѣщаетъ оную въ свободное отъ другихъ служебныхъ обязанностей время.

чество учениковъ въ Воскресной Школѣ, перебывало 274 человекъ. Изъ нихъ 133 принадлежатъ къ мѣщанскому сословію, 82 — дѣти чиновниковъ и канцелярскихъ служителей, 33 дѣти низшихъ чиновъ военнаго званія, 16 — дѣти крестьянъ, 6 принадлежатъ къ купеческому сословію и 4 — къ духовному званію. Большая часть посѣщавшихъ школу дѣтей состоятъ учениками въ мѣстныхъ двухъ приходскихъ и одномъ уѣздномъ народныхъ училищахъ, многіе — въ низшихъ классахъ мѣстной гимназіи, двое въ духовномъ и одинъ въ военномъ училищѣ; незачисленныхъ учениками ни въ какія учебныя заведенія было всего около $\frac{1}{3}$ всѣхъ приходившихъ въ школу мальчиковъ. Самая высшая цифра, до которой доходило число учениковъ въ Воскресной Школѣ — 90, самая низшая — 24, среднее число — 62. Число учениковъ, болѣе или менѣе постоянно посѣщавшихъ школу, очень незначительно. Такъ изъ 274 учениковъ школы посѣтившимъ оную всѣ 33 раза не оказалось ни одного, 32 раза были только двое, 30 разъ — двое же, 28 разъ одинъ, 24 — пятеро, 21 разъ пятеро же, 20 разъ четверо; посѣтившихъ школу всего 6 разъ — 21, 5 разъ — 14, 4 раза — 22, 3 раза — 29, и одинъ только разъ — 62 человекъ.

2. *Время занятій въ Воскресной Школѣ.*

Воскресная Школа въ итекшемъ учебномъ году для приходившихъ была открыта не по воскреснымъ только днямъ, — какъ это было въ первые два года ея существованія, — но и по днямъ праздничнымъ (за исключеніемъ двухъ дней храмоваго праздника въ семинаріи 26 сент. и 8 мая, дня святителя Стефана Великопермскаго, дня Пятидесятницы, и всѣхъ вообще воскресныхъ и праздничныхъ дней приходившихся въ каникулярное время, — когда представляется неудобство къ занятіямъ въ школѣ со стороны самихъ учителей — воспитанниковъ семинаріи, — а также за исключеніемъ нѣкоторыхъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, въ которые сами дѣти, увлекаемыя или желаніемъ присутствовать при тѣхъ или другихъ особенныхъ торжествахъ и обрядахъ церковныхъ, или — разными обычаями и увеселеніями народными, не являются въ школу, — напр. въ недѣлю православія, въ прощенное воскресенье, въ 4 апрѣля, въ дни заговѣнья и т. п.). Такимъ образомъ въ теченіе всего 186^{8/9} учебнаго года, начавшагося въ семинаріи въ первыхъ числахъ сентября и продолжавшагося до 15 мая, всѣхъ классовъ въ Воскресной Школѣ было 33 (34-й посвященъ на испытаніе дѣтей, посѣщавшихъ школу), — именно: въ сентябрѣ было 3 класса, въ октябрѣ 5, въ ноябрѣ 6, въ декабрѣ 4, въ январѣ 3, въ февралѣ 6, въ мартѣ 4, въ апрѣлѣ 1 и 1 же въ маѣ.

Наилучшимъ временемъ дня для занятій въ Воскресной Школѣ признаны два часа, слѣдующіе непосредственно за окончаніемъ литургіи въ семинарской церкви, — обыкновенно отъ половины одинадцатаго до половины перваго часа по полудни. Это предъобъденное время — единственно свободное въ праздничные дни у учителей, равнымъ образомъ самое удобное и для приходящихъ въ школу дѣтей. Введенныя при самомъ открытіи школы въ 1866 году особыя послѣобъденныя собранія для желающихъ учиться пѣнію, вскорѣ же были и отмѣнены, какъ съ одной стороны по неудобству собираться въ школу и учителямъ и дѣтямъ по два раза въ одинъ и тотъ же день, такъ и въ видахъ гигиеническихъ, — и классъ пѣнія отнесенъ на послѣдніе полчаса общихъ занятій въ школѣ.

Частныхъ занятій учителей Воскресной Школы по предметамъ первоначальнаго обученія съ учениками школы въ домахъ ихъ родителей или родственниковъ не было (*).

3) Предметы обученія и методы преподаванія въ Воскресной Школѣ.

Въ кругъ предметовъ обученія и преподаванія въ Воскресной Школѣ въ 186^{8/9} году входило слѣдующее:

а) Русская и церковно-славянская грамота, — куда относимо было пер-

(*) Такими ежедневными, или по возможности частыми домашними занятіями учителей Воскресной Школы съ постоянными учениками школы недавно хвалились въ которыхъ семинаріи. Мы вполне убѣждены, что подобные опыты занятій, неговоря уже объ очевидной и несомнѣнной пользѣ для учениковъ школы, весьма полезны для учителей, доставляя имъ случай и возможность вести преподаваніе того или другаго предмета послѣдовательно и въ цѣлостномъ объемѣ, съ другой стороны — упрочивая ихъ нравственное вліяніе на учениковъ. Но устроить у себя что-нибудь въ этомъ родѣ мы не нашли возможности. На неоднократныя предложенія учителямъ школы относительно ежедневныхъ домашнихъ занятій съ бывающими въ школѣ дѣтьми, всегда слышался отвѣтъ, что при всемъ своемъ желаніи потрудиться, они положительно не находятъ времени для подобныхъ занятій. И дѣйствительно, что было возможно еще при прежнихъ семинарскихъ порядкахъ, при которыхъ все-таки оставалось свободнаго времени у учителей довольно, то едва ли возможно теперь. При новой постановкѣ учебно-воспитательной части въ семинаріи у ученика остается отъ серьезныхъ занятій свободнаго времени не болѣе 3 часовъ въ день [съ 2-хъ до 5-ти по полудни], которое все же таки опять не останется совсѣмъ незанятымъ, — а пойдетъ на пѣніе, музыку, гимнастику и т. п. Когда же ему разгуливать по отдаленнымъ закоулкамъ и предместьямъ города съ предложеніями услугъ своихъ желающихъ? Да подобныя занятія съ учениками нашей школы едва ли были бы и умѣстны, когда большая часть изъ нихъ состоятъ постоянными учениками разныхъ учебныхъ заведеній, а то незначительное меньшинство, которое не числится учениками ни въ какихъ школахъ,

начальное обученіе чтенію и письму, а также упражненія въ чтеніи съ объясненіемъ читаемаго со стороны учителя;

б) Первоначальное обученіе счету, счисленіе на счетахъ и ариметика;

в) Законъ Божій, куда относимо было преподаваніе священной исторіи и катихизиса, а также—объясненіе нѣкоторыхъ богослуженій церковныхъ, и отчасти—рассказы изъ исторіи праздниговъ;

г) Русскій языкъ, —начала русской грамматики;

д) Латинскій языкъ

и е) Шѣніе.

Къ числу предметовъ преподаванія, входящихъ въ курсъ начальныхъ школъ народныхъ, относится и отечественная исторія. Въ нашей Воскресной Школѣ не было однакожъ занятій по этому предмету, —такъ какъ изъ дѣтей приходившихъ въ школу никто не вызвался слушать рассказы по этому предмету. Въ видахъ особенной важности этого предмета въ дѣлѣ народнаго образованія предполагается, впрочемъ, съ начала будущаго учебнаго года ввести въ нашей Воскресной Школѣ занятія и по этому предмету, въ видѣ общихъ для цѣлаго класса рассказовъ о важнѣйшихъ событіяхъ изъ отечественной исторіи.

Хотя латинскій языкъ и не относится къ предметамъ обученія въ начальныхъ школахъ, —какъ и всякій языкъ иностранный, —однакоже занятія этимъ предметомъ, въ нашей Воскресной Школѣ были открыты по настоятельной просьбѣ дѣтей, приходившихъ въ школу. Впрочемъ количество учениковъ, занимавшихся по этому предмету, такъ незначительно, —какъ читатели могутъ видѣть изъ сравнительной таблицы числа учившихся по разнымъ предметамъ, —что о преподаваніи его въ нашей школѣ мы могли бы и пройти молчаніемъ, если бы не хотѣли быть возможно точными. Скажемъ однакоже, что открытіемъ занятій въ школѣ по этому предмету имѣлось между прочимъ въ виду дать возможность ознакомиться съ началами этого языка дѣтямъ по происхожденію не изъ духовнаго званія, для поступленія въ духовныя училища.

а) *Обученіе грамотѣ.* Методы обученія грамотѣ разнились, смотря по

едва ли въ неучебное время еще и свободно отъ разныхъ домашнихъ занятій. —Намъ кажется также, что усердіе въ этомъ случаѣ къ труду, доходящее до увлеченія учительствомъ, и не должно быть слишкомъ поощряемо въ учителяхъ—ученикахъ, для которыхъ на первомъ планѣ должны стоять заботы о собственномъ образованіи и собственномъ развитіи, —такъ какъ оно естественно должно; неблагоприятно отзываться на его собственныхъ успѣхахъ по классу.

степени знакомства дѣтей съ азбукой. Совершенно неграмотные мальчики (и двое взрослых) обучаемы были по методу звуковому въ томъ видѣ, въ какомъ онъ является у Золотова; дѣтей же, которыя въ домахъ родителей закрепили буквы и начали изучать „склады“ по старинному способу буквосочетательному, въ Воскресной Школѣ не переучивали, а старались только по возможности облегчать имъ процессъ обученія грамотѣ приемами другихъ методовъ, прибѣгая въ такомъ случаѣ особенно къ системѣ Пельмана. Было, впрочемъ, нѣсколько попытокъ заставить дѣтей, изучившихъ уже „азы“ въ домахъ родителей и родственниковъ, игнорировать и такъ-сказать позабыть азбучныя названія буквъ, положительно вредящія дѣлу обученія грамотѣ по новѣйшимъ способамъ, но всѣ старанія въ этомъ случаѣ не повели ни къ чему. И естественно, потому что дѣти, явившись домой изъ школы, которую имъ придется посѣтить только разъ или два въ недѣлю, снова поддаются ежедневному и продолжительному менторству грамотѣевъ—приверженцовъ стариннаго буквосочетательнаго способа, снова переучивающихъ дѣтей посвоему. Такимъ образомъ переучивать въ школѣ—дѣтей, начавшихъ учиться грамотѣ у старыхъ грамотѣевъ, значило бы дѣлать ихъ жертвами еще болѣе мучительныхъ умственныхъ операцій, чѣмъ самыя буквосочетательныя „склады“.

Чтеніе первоначально производилось или по таблицамъ для чтенія Золотова и по таблицамъ изъ тетради: „назидательное чтеніе для народа“, или по азбукамъ, съ которыми мальчики являлись въ школу и по которымъ потомъ продолжали читать дома. Въ послѣднемъ случаѣ преимущественно выбирались для чтенія на первый разъ общеупотребительныя молитвы и символъ вѣры. Затѣмъ, для этой цѣли служили книги: „Родное слово“ Ушинскаго, „Книга для чтенія“ Паульсона, „Дѣтскій міръ“ Ушинскаго, „Пчела“ Щербины, „Избранныя житія святыхъ“ въ русскомъ переводѣ, „Хрестоматія“ Золотова и т. п. При чтеніи дѣтей особенное вниманіе обращено было на хорошую и правильную дикцію и интонацію. Но кромѣ наблюденія за внѣшнюю сторону чтенія, учащіе обращали вниманіе и на внутреннюю,—на самое содержаніе прочитаннаго: всѣ непонятныя для ученика слова и выраженія въ прочитанной тирадѣ, по возможности, были объясняемы, замѣняемы другими болѣе доступными дѣтскому пониманію, а самыя предметы, о которыхъ читалось, или были указываемы въ природѣ и рисункахъ (особенно полезно было въ этомъ случаѣ Золотовское изданіе: „Картины для нагляднаго обученія“), или были воскрешаемы въ сознаніи читающаго путемъ припомнанія. Это составляло предметъ такъ называемаго объяснительнаго чтенія, которое производилось съ цѣлю усвоить мысли, изложенныя книжнымъ язы-

комъ и передавать ихъ по возможности правильной, связной и чисто-русской рѣчью.

По *чистописанію* руководились по преимуществу Мессеромъ.

б) Первоначальное обученіе *счету*, по новѣйшему наглядному способу, составляетъ одинъ изъ самыхъ важныхъ предметовъ дидактической практики для учителей Воскресной Школы. Къ сожалѣнію, этотъ предметъ учительской практики не могъ имѣть условій надлежащей постановки его въ нашей Воскресной Школѣ въ минувшій учебный годъ, по разнымъ обстоятельствамъ. Слѣдуя обширной программѣ для преподаванія педагогики и дидактики (составленной для 5 недѣльныхъ уроковъ), преподаватель этихъ предметовъ въ семинаріи (при одномъ недѣльномъ урокѣ въ послѣдній годъ) и вмѣстѣ—наблюдатель Воскресной Школы не могъ еще сообщить своимъ ученикамъ, учителямъ Школы, нужныхъ свѣдѣній относительно новѣйшихъ способовъ обученія счету, когда представился случай учителямъ Воскресной Школы дать нѣсколько уроковъ по этому предмету въ Школѣ. Впрочемъ и дѣтей, незнающихъ счета въ Воскресную Школу являлось всего трое, изъ коихъ только одинъ мальчикъ былъ дважды, прочіе—по разу. Большая часть учениковъ Школы являлась на это отдѣленіе Школы для занятій собственно *арифметикой*. Арифметическія дѣйствія надъ простыми и именнованными числами производились преимущественно по руководству Воленса, дальнѣйшія же арифметическія дѣйствія по руководству Малинина и Буренина,—такъ какъ большинство приходившихъ учиться по арифметикѣ дѣтей (ученики приходскихъ и уѣзднаго училищъ и низшихъ классовъ гимназіи) обращалось къ учителямъ школы или за тѣмъ, чтобы они прошли съ ними заданный имъ въ сихъ учебныхъ заведеніяхъ урокъ, или повторили бы съ ними уже пройденное по этимъ учебникамъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Разныя Извѣстія.

Балашевскіе хлысты. Не давно въ Балашевскомъ уѣздѣ, Саратовской губерніи, разыгралась исторія, взволновавшая всѣхъ окрестныхъ жителей и вызвавшая судебное преслѣдованіе. Версть за 200 отъ слободы Песчанки, Тамбовской губерніи, Борисоглѣбскаго уѣзда, пишетъ корреспондентъ *Петербургскихъ Вѣдомостей*, въ захопровской мѣстности, раскинулось богатое большое селеніе Уварово. Между домами мѣстныхъ жителей затерялась усадьба

современнаго двигателя появившагося въ нашихъ мѣстахъ раскола, пожилого крестьянина. Недавно собрались сектанты изъ окрестныхъ селъ къ нашей слободѣ, чтобы отсюда незамѣченными двинуться къ Уварову къ „отцу и наставнику“ за прощеніемъ грѣховъ и инструкціями. Наступалъ праздникъ св. Троицы — время многихъ храмовыхъ празднествъ и ярмарокъ. Случай до-нельзя удобный для всякаго рода путешествій и къ тому же періодъ времени въ жизни крестьянъ, совершенно свободный отъ полевыхъ работъ. Сговорившись на скорую руку, сектанты, кто пѣшкомъ, кто на лошадяхъ, пустились въ дальній путь. По площади и улицамъ Уварова шла толкотня шатающагося по ярмаркѣ люда. Наши паломники скрытно пробирались стороною и, проѣхавъ ярмарочное мѣсто, остановились у одинокой избенки. Въ своей наивной простотѣ они хотѣли хотя чѣмъ нибудь выразить все свое почтеніе и усердіе къ святой личности старца-батеньки и купили ему на братскія деньги 32 фунта бѣлыхъ кренделей. Наставникъ ихъ имѣетъ хорошую усадьбу, чистыя и просторныя комнаты; у него въ полномъ ходу двѣ водяныя мельницы, и вообще онъ живетъ зажиточно. Наши поклонники пробыли у своего наставника четверо сутокъ, проводя все время въ постѣ, молитвѣ и пѣніи религиозныхъ гимновъ. Длиннымъ поѣздомъ въ 12 телѣгъ двинулись сектанты въ обратный путь. По всей дорогѣ этими ѣздами совершаются подъ влияніемъ религіознаго изступленія всевозможныя безчинства. Проѣхали путники село Романовку и городъ Балашевъ тихо и скромно; въ полѣ—тѣ же безобразія и выходки. Такое напряженное состояніе должно было чѣмъ нибудь разрѣшиться, и вотъ нѣкто Василій, подъ напѣтомъ какой то таинственной силы, схватываетъ одну изъ сидящихъ, дѣвушку 16-ти лѣтъ (которая, по слухамъ, ѣздила къ отцу за посвященіемъ; на слѣдствіи она показала, что была обманомъ увезена въ Уварово, гдѣ въ первый разъ увидѣла наставника; тотъ взялъ ее за правую руку и хотѣлъ наложить печать) и раздѣваетъ до нага, затѣмъ тащитъ къ озеру и бросаетъ въ воду. Крещаемая кричитъ и молить о помощи; къ ея счастью озеро не глубокое, и состояніе Василя таково, что онъ долго обращать на нее вниманія не могъ. Одѣвшись, дѣвушка пустилась бѣжать по направленію къ родной слободѣ, до которой было версть 15. Дальше идутъ показанія другаго мужчины, чловѣка лѣтъ 50-ти, 3 года находящагося въ есктѣ. Окончивъ дѣло крещенія, восторженный изувѣръ кидается на товарища, духовнаго своего брата, и наноситъ ему крѣпкіе удары, въ чемъ помогаютъ ему лже-Варвара (баба, назвавшая себя Варварою великомученицею) и третья женщина Пелагея. Сильно обороняясь, битый ускользаетъ въ оврагъ и по дну его, заросшему высокою травою, ползетъ сотни шаговъ, желая

скрыться. Скрываясь, онъ часто оглядывался и видѣлъ: Василій, упустивъ товарища, собралъ обѣихъ женщинъ и, обнявъ ихъ, пустился съ ними въ дикую пляску, сопровождаемую неестественными и соблазнительными тѣлодвиженіями. Вдоволь натѣшившись, лже-христосъ съ ожесточеніемъ принялся дѣловать Варвару и Пелагею попеременно съ побоями; тѣ отвѣчали тѣмъ же. Что подобныя безобразія входятъ въ религіозный культъ сектантовъ—это согласно съ другими наблюденіями. Сказуціе и пляшущіе хлысты задумали принести кому-то жертву, руководясь въ своемъ рѣшеніи или вѣрованіемъ своего толка, или худо понятымъ правиломъ культа. На Пелагею палъ этотъ тяжелый жребій—она была замучена до смерти; подробности этого дѣла приводятъ душу въ содроганіе. Василій и его духовная жена Прасковья явились настоящими палачами избранной жертвы: измолотивъ ей голову, они зацѣпили Пелагею веревкою и, пустивъ лошадей рысью, тащили на протяженіи значительнаго пространства. Этого мало: Василій посадилъ женщину верхомъ на ободъ колеса, связалъ внизу ноги и опять ударилъ по лошадямъ. Колесо вертѣлось быстро, то возносило вверхъ мученицу, то било о землю и давило всею тяжестью ея тѣло. Доведенную до состоянія битаго мяса женщину мучители клали передъ тельгою, и не разъ перевзжали по ней. Дальше идти некуда: фантазія отказалась придумать новый способъ мученія, и женщина была брошена среди дороги. До слободы оставалось верстъ 5; чѣмъ наполнить остатокъ пространства? Василій самъ подвергъ себя страданіямъ и не разъ ложился подъ лошадей, которыя, руководимыя Прасковьею, пробѣгали по немъ, какъ по соломѣ. Передъ самою слободою Василій одѣлся въ женскую порваную рубаху, а Прасковья оставалась нагою, и въ такомъ видѣ они совершили свой въездъ въ село. Народъ сотнями валилъ на оригинальное зрѣлище хлыстовскихъ неистовствъ. И дѣйствительно, картина была изумительна по своей дикой эксцентричности; нагіе, избитые, окровавленные и восторженные до полного изступленія, хлысты давали даровое представленіе враждебной по вѣрѣ и прежнимъ отношеніямъ публикѣ. Всякая публика, тѣмъ болѣе простонародная, падка на подобные спектакли, и немудрено, что любопытные валомъ валили за невиданнымъ повоздомъ. Но всему бываетъ конецъ, и сельская полиція арестовала хлыстовъ. Народъ плотнымъ кольцомъ охватилъ сельское правленіе, куда привели арестованныхъ, и толкамъ, разговорамъ не было конца. Лже-Варвара пѣла стихи:

„Встаётъ солнце со лучами,

Идетъ Петро со ключами

Души наши выпущать,

А христьянскія сажать!“

ругалась и безчинствовала всячески. Скандаль вышелъ всеобщій, и рехнувшихся изувѣровъ скрыли отъ глазъ публики. Темная лѣтняя ночь очень кетати спустилась надъ нашою слободою и прекратила эту тяжелую смену. На утро снова толпился народъ, осажда правленіе толпами. Сельское начальство, захвативъ другихъ путешественниковъ, размѣстило ихъ для удобства въ осмотровъ по одному, приковавъ къ чему попало (даже къ колыамъ, вбитымъ въ землю) толстыми цѣпами. Потѣхъ народа не было конца, а сдержать ее въ границахъ благопристойности было невозможно. Хмурые, строгіе и озобленные хлысты молча сносили всякія оскорбленія; только лже-Варвара (которой за ея площадную болтовню доставалось очень много) ухитрялась обращать народъ въ бѣгство, выкидывая одну изъ своихъ неописываемыхъ штукъ. Цѣлыхъ шестеро сутокъ шла подобная траги-комедія, и въ продолженіе этого времени Василій не бралъ въ ротъ ни одной крохи. Пріѣхало начальство. Замученная женщина анатомирована; въ ея тѣль, какъ и слѣдовало ожидать, найдены чудовищныя поврежденія: съ обѣихъ сторонъ перебито по 5 реберъ, какъ будто удары были наносимы съ расчетомъ и по симметріи; судебное разбирательство окончено; улики въ убійствѣ на лицо. Но что дальше? Какъ отнесется къ приступникамъ правосудіе?

(Калужск. Еп. Вѣд.)

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій.*

Дозволено цензурою. Пермь. 8 сентября 1869 г.

Пермь. Типографія Поцовой.